

## **Trestněprávní aspekty tzv. domácího násilí**

### **Abstrakt**

Domácí násilí představuje vysoce nežádoucí jev, který se v naší společnosti vyskytuje již historicky a s ohledem na intimní sféru života a prostředí, jichž se dotýká, je potřeba k němu přistupovat nad míru obezřetně. Cílem předkládané práce, systematicky uspořádané do pěti kapitol, je poskytnout čtenáři komplexní pohled na tento nebezpečný a složitý fenomén s akcentem na stávající právní úpravu v České republice. Úvodní kapitola je věnována pojmovému vymezení domácího násilí, otázce nezbytnosti existence jednotné definice tohoto sociálně patologického jevu, dále představuje základní definiční znaky domácího násilí, jeho formy a druhy, jednotlivé fáze v rámci cyklu domácího násilí a teorie příčin. Druhá kapitola pojednává o kriminologických, resp. psychologických otázkách ve vztahu k osobě pachatele a oběti, předkládá typologii pachatelů, vymezuje jejich společné znaky, uvádí třídění obětí dle vybraných hledisek, interpretuje klíčové viktimologické pojmy a upozorňuje na závažné následky opakovaných traumatizujících násilných ataků. Následující kapitola předkládá přehled aktuálně platných právních předpisů, které představují právní základ ochrany před domácím násilím na vnitrostátní úrovni, a v navazujícím výkladu se zaměřuje na vybraná soukromoprávní ustanovení proti domácímu násilí a správněprávní prostředky ochrany. Nejrozsáhlejší, čtvrtá kapitola se soustřeďuje na trestněprávní aspekty domácího násilí. Nejprve je vysvětlena pozice trestního práva jako prostředku „poslední instance“ (tzv. ultima ratio) v návaznosti na zásadu subsidiarity trestní represe. Poslední pátá kapitola pojednává o tzv. Istanbulské úmluvě, která představuje první mezinárodní právní rámec komplexní ochrany proti všem formám násilí, a prostřednictvím komparace vybraných ustanovení tzv. Istanbulské úmluvy s právní úpravou dané problematiky v České republice demonstruje potřebu realizace nikoli zásadních legislativních změn za účelem splnění požadavků této úmluvy.

**Klíčová slova: domácí násilí, oběť, trestní právo**